

# 期待公款贺卡不再“翩翩飞”

■何勇海

纪检部门发布“禁卡令”，一是要从大处着眼，小处着手反“四风”；二是要去除在节日变相送礼的贪腐媒介；三是要让党政机关带头告别过度消耗资源的陋习。其禁止“小卡片”背后有一种“大视角”，其严管“小事情”彰显了反腐“大决心”。

中共中央纪委近日发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》，要求除涉外、涉港澳台和涉侨等事务外，各级党政机关、国有企事业单位和金融机构，严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品。（11月3日《新华每日电讯》）

有网友认为，比起贪污腐败的“血盆大口”，一张贺年卡、一张明信片、一本年历，花的是微不足道的小钱，纪检部门没必要严管这类“小事”。在我看来，中央纪委这一罕见之举，也是针对突出问题的及时之举，事关公款浪费的事，无论大小都是大非，都应该“零容忍”。就俗语所说，“再小的虾米也是肉”，再小的公款浪费也是浪费。

事实上，多年来，每逢元旦春节，公款购买、印制贺年卡、明信片和年历等，在一些地方和单位，已成一种形式主义，打着所谓的“机关文化”幌子，行唱赞歌、行表扬之实。成为一种奢靡之风，相互攀比，印制越来越奢华。甚至成为一种不正之风，要么借印制贺卡、明信片、年

历之机向生产厂家吃拿卡要，或超额报销费用，变相侵吞财政资金；要么借赠送之机，神不知鬼不觉地夹带金箔、名贵邮票乃至金钱，实现利益输送。

公款贺年卡、明信片、年历泛滥，也会造成资源极大浪费，违背绿色低碳的工作生活方式。无数有识之士指出，1张普通贺卡要消耗10克优质纸张。每10万张则要耗费5.5立方米木材，相当于30棵左右10年生的树木。而每张贺卡从砍伐树木、造纸、印刷、邮寄到最终作为废物扔掉，消耗的资源、排放的污染物和浪费的人力、物力和财力十分惊人。即便从建设节约社会角度看，党政机关也应带头拒绝贺卡、明信片。

如此看来，纪检部门发布“禁卡令”，一是要从大处着眼，小处着手反形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等四风；二是要去除在节日变相送礼的贪腐媒介；三是要让党政机关带头告别过度消耗资源的陋习。其禁止“小卡片”背后有一种“大视角”，其严管“小事情”彰显了反腐“大决心”。“天下大事，必作于细”，地方纪检部门也应从小处着手抓好作风建设和反腐倡廉。

中央纪委的“贺卡禁令”也提醒各级政府：只要是公款浪费，无论钱多钱少，都是大事，处理纳税人的每一分钱都要审慎。笔者期待“禁卡令”出则行、行则成，公款贺卡不再“翩翩飞”。

## “级别不够”

■文/言者 图/春鸣

武汉市日前进行全国第三次经济普查的首轮核查。当普查员到一家央企登记时，屡遭拒绝，第三次，还没等普查员把话说完，对方负责人就立马打断：“我们不搞经济普查，你们也没资格普查我们。我们是央企，你们街道级别不够。”虽然普查员多方解释，但对方负责人坚持拒绝登记。

俗话说，官大一级压死人。在官本位的社会，“级别”是身份的重要标志，也是待遇、地位甚而尊严、荣耀等的符号。如今，不仅政府机关有级别，学校、医院也分处层级，甚至有“处级和尚”的说法。在此语境下，小小的街道办事员怎能到央企普查呢？所以，尽管经济普查是全国一盘棋，统一行动，且属地化登记，但央企不买地方的账，你也无可奈何。

只认行政级别，造成我们整个社会都高度行政化，也由此滋生“认权不认法”的土壤。而要破除权力崇拜，可谓任重道远。



## 稀薄的医患信任经不起“谈笑数钱”打击

■斯涵涵

日前，网曝“河北保定第一医院大夫收回扣，谈笑数钱”视频，引发网络关注。保定市第一医院证实该视频真实性，称收回扣者为医院一副教授，该人已被调离原工作岗位，停止其处方权。

一边是杀医案频发，一边是医而忧则武……连续不断的医患冲突让医患关系如履薄冰。尽管如此，人们对医生收钱的潜规则还是各持己见，但这个医生收钱的真实视频已让人哑口无言，而他与医药代表“像朋友一样攀谈”，“谈笑数钱”间的那份淡定则令人骇然无语。

经调查，该医院血管外科副主任、副教授

两年内收受医药代表两次回扣，金额累计已超过2万元，“所收回扣多用于科室支出。”，似乎该医生次数不多，金额也不算大。然而，人们显然不相信这个结论，因为其谈话和数钱的熟练程度说明他已经驾轻就熟，习以为常，而两次回扣其中一次就被曝光，难以服众。

医药代表被戏称为医院里“会走路的人民币”，用高额回扣打开医院的大门和医生的防线，付出成本就要获得利润，医疗领域行受贿成风，推高了药价，摧毁了医德，最终由患者和社会埋单。而处于弱势的患者积郁的情绪无法排放，又将泄愤口对准一线的医护人员，由此导致医护矛盾开始又一轮恶性循环。

就以此案来说，该医生“所收回扣多用于科室支出。”是何种支出？除了收钱之外，是否

还有旅游、开会等其他贿赂？他只是一个副主任、副教授，收受回扣难道只是他的个别行为？他因“视频”曝光调离岗位，其受贿行为将进入司法程序，由司法机关进行裁决，但是否因为其被人算计才走“霉运”，能否给其他受贿者以足够的警戒作用？

虽然该医生即将面临处罚，虽然他并不代表医护人员的全部，然而，其恶劣行为无疑给“天使”的“白衣”蒙上难以驱除的污痕。在医患信任早已薄如蝉翼，如临大敌，不堪丝毫风吹草动的背景下，“谈笑数钱”使大多数医护人员数年间的艰苦努力被大大稀释甚至可能化为乌有——深化医疗体制改革，纠正导向偏差，强化医德教育，加大医疗行业监管，已刻不容缓！

## “家装监控”情难依、法不容

■汪昌莲

近日《武汉晚报》刊登这样一则新闻，家住武汉汉口台北路的吴女士忙得焦头烂额，因为她在家里装了监控器，婆婆觉得受到监视不肯再带孩子，生气回老家了。而吴女士也很是委屈，装监控器是为了随时掌握孩子在家里的成长动向，并非针对老人。

婆婆在儿媳家带孙子，媳妇却在家里装了监控器，在“掌握孩子成长动向”的同时，也会“偷窥”到婆婆的个人隐私。因此，尽管媳妇称在家里装监控器“并非针对老人”，但实际上这种行为已经误伤到了婆婆。事实上，婆婆不肯再带孩子，生气回了老家，便是对“被监视”的一种抗议，以此维护自己的权益和人格

尊严。

从法律层面讲，所谓隐私，自然是公民不愿让他人知道的私密活动，是受法律保护的。可如今，便捷的科技设备和技术条件，让个人隐私几乎无处遁形。更为可怕的是，随着监视器、摄像头等设备的滥用，偷拍开始变成了一些人恣意侵犯公民权益的一种手段。然而，根据有关法律规定，不经公安部门批准，任何单位及个人不得私自安装、使用监视器、摄像头等设备。可见，媳妇私自在家里装监控器，是法律不允许的。

从家庭伦理和亲情角度来看，媳妇在家里装监控器，折射出了婆媳之间的信任危机。正如婚恋专家王娜所分析的：媳妇装监控器的更大原因，除了了解孩子成长动向之外，可能还

是对婆婆教养方法的质疑。更重要的是，对于同样心疼孩子的婆婆来讲，这是对尊严的挑战和亲情的质疑。

可见，媳妇在家中装监控器，值得社会反思。但一方面，应从社会管理层面入手，加强对监视、摄像设备的管理，把好关口，堵住源头，遏制偷拍现象，保护好公众的个人隐私。

另一方面，从维护家庭伦理和亲情角度出发，要想维护良好的婆媳关系，必须要双方充分信任，遇有分歧，应及时沟通，而不是依赖科技设备去“监视”对方。要知道，父母帮子女带孩子或做家务，实际上是一种义务外的付出，因此，做子女和媳妇的，应给予老人更多的信任、尊重和关爱。

## 学前一年免费教育南京带了个好头

■熊丙奇

南京作为省会城市，可以实行一年免费学前教育，其他省份没有理由做不到。

日前，南京市委、市政府出台从学前教育到成人教育的一揽子改革计划与发展目标，其中包括，从2014年起，实行学前一年免费教育，对困难家庭发放幼儿助学券等。

南京实行学前一年免费教育，这是保障学前资源，弥补学前教育“短板”、解决“入园难、入园贵”的重要措施。值得其他省份借鉴推广。

针对学前资源严重短缺的情况，国家相关部门曾多次要求尽快解决。客观而言，近两年来，各地对学前教育的投入有所增加，但根据2012年全国教育事业发展统计公报，我国2012年学前教育毛入园率是64.5%，仅比2011年提高2.2个百分点，入园难依然比较严重。

何以如此？这与没有将一年学前教育纳入义务教育有关。早在2010年，笔者就曾建议，应将一年学前教育纳入义务教育，确保各地政府必须履行学前教育投入责任，因为，没有明确的投入目标，很难督促各地真正重视学前教育，而且，以目前国家发展学前教育的政策看，每年增加的投入，与保障一年义务教育的费用差不多。很多教育人士也提出过类似建议，但并没有被政府部门采纳。当然，学前一年纳入义务教育，须修改《义务教育法》，不过，修法之前，完全可实行一年学前免费教育的过渡政策。

如果说以前一些县、镇延长免费教育年限，一些大中城市，还可以借口称这些地方太小，没有代表性，那么，南京作为一个省会城市，可以实行一年免费学前教育，其他省份没有理由做不到。其实，南京在两年前，就在学前教育普惠幼儿园的建设上，走在全国前列——2011年9月新学期开始，南京对包括流动人口子女在内的南京市17万适龄幼儿，按照每人每年2000元标准享受政府发放的“幼儿助学券”。而据测算，南京一般幼儿园的保育教育费标准为每生每月220元，因此，2000元的助学券能够基本免除幼儿教育费用。

记得当时很多人对“幼儿助学券”政策并不看好，还有地方教育部门官员在回应公众呼声时称，这不适合中国国情、当地市情，很显然，增加教育投入，不是“国情”、“市情”的问题，而是政府部门有无决心做的问题。

笔者曾进行过测算，就是将一年学前教育纳入义务教育，全国约需新增投入325亿元，而根据财政部的数据，2012年全年教育支出21165亿元，比2011年增加4667亿元，也就是说，我国只需拿出新增教育支出经费的零头——约7%，就可实现将一年学前教育纳入义务教育的目标。可见，政府财政为学前一年教育买单，时机已成熟，宜尽早实施。